

異差量產筍竹麻 ？題問種品否是

濤 江

麻竹筍是本省重要的蔬菜，新鮮的清脆鮮美，製成罐筍和筍乾也具有特殊風味，是道地的特產。麻竹是熱帶產物，原產本省及附近亞熱帶區域，何時開始栽培，從何處引種到何處都無法查考。目前全省總面積約二萬公頃，年產量超過六千萬公斤，總價值在新臺幣一億元以上。麻竹栽培分粗放與集約二種方式，採用集約栽培所生產的竹筍，細嫩味美。

在臺中縣潭子鄉、彰化縣田中、雲林縣古坑鄉集約經營的麻竹，每株年收量有的達到二百五十餘公斤。但也有低到十餘公斤的。平均產量，每株在八十五至一百五十公斤之間的非常普遍。

過去數年中，作者在臺中、彰化、南投、雲林及嘉義等五縣二十餘農家試用施肥等集約方法，觀察到麻竹的增產，因耕作方法的改進，筍產量可以增加一倍以上。最使人驚奇的是，各地竹園每株竹筍產量的變化很大，從每株十幾公斤到收二百五十餘公斤，這

■ 麻竹筍的產量變化很大，最高的每株可收筍二百五十公斤，最低的只有十餘公斤。究竟是土壤氣候或耕作方式的影響，還是麻竹本身品種的優劣呢？



(謝瑞張) 茲示肥施竹麻

裕 台 農 藥



新銳！
信東農藥行

現貨彰化供應處

彰化縣員林鎮中山路十號之六
電話一一六二二號

堂堂推出

■ 特製 3% BHC 粉劑

農藥字一三九八號

■ 50% 加保利水和劑

農藥字一三八七號

■ 50% 乙基飛滅水和劑
■ 50% 飛滅水和劑

農藥字一三二二號

■ 50% 甲基飛快殺乳劑
■ 50% 甲基獨一乳劑

農藥字一一六〇四號

■ 50% 特製甲基巴拉松乳劑
農藥字〇四二〇四號

裕台企股有限公司農業化廠

號四四〇三話電 號六二一路西華中市化彭：廿殿
號四十六路陽衡北台：司公總

乾莖黃萎病(倒伏) 穗熱病 稻紋枯病 落果病 未熟病 強風久雨浸水後之衰弱恢復

必須使用

健欖素

50瓦裝
批價20元

開根素

45瓦裝
批價15元

才能治癒

各位農友！

這數年來水稻到出穗前後即患乾莖等如上記之各種怪病，噴灑稻熱病紋枯病等農藥也未能見效，這是因缺乏某種要素所引起的天然植物荷爾蒙分泌作用失調，所致之「未老先衰」現象，所以噴灑健欖素或開根素即可預防，如農藥中滲本品亦可治癒。

五年來之推銷經驗已證明效果確實，請安心使用，如出穗後有噴灑本品可使稻穗豐滿增收甚多，配方如下：

- ①水15公斤
- ②健欖素或開根素7瓦
- ③尿素2兩
- ④稻熱病或紋枯病藥
- ⑤非肥皂粉10瓦

上記配方5日噴灑一次，2—3次即完全治癒

天力化學工業股份有限公司

臺北縣中和鄉景平路47之2 電話923111

郵政劃撥 5179 電報號 1199

(偏僻地區請到郵局利用郵政劃撥儲金
5179號匯款採購送貨郵費本公司負擔
安全迅速方便無論一包二包無任歡迎)

種收量的差異，究竟是完全耕作方式和土壤氣候等的影響，或是由於蘚竹本身品種的優劣？這是很值得研究的問題。如果真正有品種優劣的因素存在，那就應該採用最優品種。假定二百五十公斤的產量是優良品種的特性，只要栽植管理適宜，理論上每樣可年收二百五十公斤，一公頃年收十萬公斤，收益最低十四萬元以上，誰不希望如此？

爲了研究蘚竹品種問題，農復會自今年八月份起開始，與林業試驗所及全省主要蘚竹公佈區域各縣縣政府林務課技術人員更特別熱心。一般竹農根據彰化、雲林、南投、嘉義五縣，已經選擇八十六個「營養系」，北部及南部正在選擇中。全省高產品系，要選擇一百二十至一百五十樣，並預定期年三至五月間，借用林務局新威苗圃舉行栽植，比較各品系產量的高低。希望在民國六十年，能够有初步的結果，產生幾個最優越的營養品系，然後將這些營養品系加以繁殖，作為推廣之用。

在研究高產量竹筍品系的同時，也進行大直徑

品系的選擇和生長比較，希望能養成優良的大竹材品系。

疏灌園竹



(邵瑞張)

本省農對蘚竹品系問題，十分關心。雲林縣古坑鄉農會及民意代表，南投的議會和中部各縣、縣政府林務課技術人員更特別熱心。一般竹農根據外形，認爲蘚竹有軟枝、大葉、短葉、花穀、臭香仔等品種，同時認爲軟枝和大葉都是優良品種，其他的產量低微。這些竹農的經驗一部份可能非常正確。但是有一部份不良品種如「花穀」，是因葉凋病使竹桿節間縮短，直徑減小，發筍量驟減而早退化狀況，不屬於品種的關係。這次舉行品系研究，並不根據外形特徵做比較。希望全省竹農對品系研究共同支持，將來獲優良品系時，可大量增產。

同時，請各地竹農應注意叢叢病，因爲一般採筍竹園，裏退的竹桿估計佔百分之二十至四十，應該從速掘除，選取生長旺盛優良竹桿養育竹苗，從新補植，並在園內注意病害防治工作。尤其是細菌性叢叢病，在中部各地已經普遍存在，影響竹筍產量和品質，請各地竹農特別注意。